

“两节”期间猪肉供应形势如何？

——各部门“多管齐下”加强猪肉稳产保供

元旦到了，春节也在“赶来”的路上。作为中国百姓餐桌上的主角，猪肉价格时刻牵动着人们的心。“两节”期间猪肉市场供应形势如何？还会继续涨价吗？

生猪生产加快恢复 涨价预期回调

最近，不少百姓逛菜市场发现，一些地方猪肉价格有所下降。

农业农村部副部长于康震表示，随着促进生猪生产恢复政策密集出台、落地，2019年11月以来，猪肉供需矛盾有所缓解，2019年12月27日全国猪肉批发市场均价42.89元/公斤，比11月1日价格高峰时下降18.15%。

于康震说，中央和地方出台的政策措施效果逐步显现，加上行情带动，全国生猪生产开始探底回升。2019年11月全国生猪、能繁母猪存

栏环比分别增长2%、4%。

“生猪存栏和能繁母猪存栏双双止跌回升，为2020年加快恢复生猪生产奠定了坚实基础。”农业农村部畜牧兽医局二级巡视员王俊勋说。

据了解，为支持国内养殖业尽快恢复生产和转型升级，海关总署公布允许进口种猪的国家名单，新增3个种猪及遗传物质来源市场，积极支持优质种猪及遗传物质进口。

“财政部持续加大生猪稳产保供支持力度，中央财政相关资金已及时下达完毕。”财政部农业农村司负责人说，随着一系列政策措施出台实施，生猪生产形势较前期有所好转，市场价格上涨势头得到一定抑制。

投放中央储备猪肉 增加市场供应

商务部市场运行司副司长王斌介绍，随着

“两节”临近，为保障猪肉供应，商务部会同有关部门采取多方面措施，制定元旦、春节猪肉市场保障供应方案，投放中央储备冻猪肉。

“从2019年12月中旬开始，已陆续安排中央储备冻猪肉投放，后续将进一步加大投放力度，并指导地方和中央储备肉投放形成联动效应，‘两节’期间猪肉供应将显著增加。”王斌说。

财政部农业农村司负责人告诉记者，目前，中央财政已及时下达相关资金，督促地方抓紧审核拨付，积极配合国家发展改革委、商务部等有关部门做好冻猪肉储备投放等工作，有力促进生猪稳产保供。

于康震说，由于前期养大猪使现在出栏生猪重量提高，中央和地方各级政府等的储备肉陆续投放市场，加上近期进口猪肉量增加，牛羊肉、禽肉、禽蛋和水产品等量足价稳，“两节”期间肉类市场供应总体充足，价格也会总体稳定。

积极扩大进口 优化进口肉产品准入程序

在加快恢复生猪生产、投放中央储备猪肉的同时，我国也在积极扩大猪肉等肉类进口，满足百姓需求。

记者从海关总署获悉，为支持扩大猪肉等肉产品进口，我国积极扩展多元化进口来源，全年新增16个国家肉产品准入。2019年11月，我国进口肉类64.4万吨，同比增长82%，其中进口猪肉23万吨，同比增长151.2%。

据介绍，由于生产准备、运输等因素，大部分前期新批准注册企业生产的肉产品将陆续到港。

国家发展改革委新闻发言人孟玮日前表示，在增加猪肉进口的同时，还将扩大牛肉等肉类进口，保持“两节”期间肉类市场供应充足。

我国决定分步取消水平评价类技能人员职业资格

为形成以市场为导向的技能人才培养使用机制，我国将分步取消水平评价类技能人员职业资格，推行社会化职业技能等级认定。

这是2019年12月30日召开的国务院常务会议所作的决定。会议指出，按照党中央、国务院部署，深化“放管服”改革，将技能人员水平评价由政府认定改为实行社会化等级认定，接受市场和社会认可与检验。这是推动政府职能转变、形成以市场为导向的技能人才培养使用机制的一场革命，有利于破除对技能人才

成长和弘扬工匠精神的制约，促进产业升级和高质量发展。

会议确定，从2020年1月起，除与公共安全、人身健康等密切相关的消防员、安检员等7个工种依法调整为准入类职业资格外，用一年时间分步有序将其他水平评价类技能人员职业资格全部退出国家职业资格目录，不再由政府或其授权的单位认定发证；同时，推行职业技能等级制度，制定发布国家职业标准或评价规范，由相关社会组织或用人单位按标准依

范开展职业技能等级评价、颁发证书。

根据人力资源社会保障部的部署，我国下一步要建立覆盖城乡全体劳动者的终身职业技能培训体系，全力推行企业新型学徒制，建立职业技能等级制度，减少职业资格许可和认定。

根据会议决定，已发放的水平评价类技能人员职业资格证书继续有效。会议要求稳妥推进现有职业资格实施机构职能调整，做好工作衔接。加强涉及评价质量、收费等的事中事后监管。

南京就信用立法 医闹、传销等 纳入惩戒目录

近年来，高铁“霸座”、“老赖”欠债不还等失信事件屡有发生。2019年12月27日，《南京市社会信用条例》(以下简称《条例》)高票通过南京市十六届人大常委会第十九次会议审议表决。该条例按照法定程序报省人大常委会会议批准后，将正式向社会颁布实施。南京市人大常委会主任龙翔告诉记者，这一条例的出台，将对推动南京市社会信用建设提供有力支撑。

此次审议通过的条例共76条，包括总则、社会信用体系建设、信用信息管理、信用信息应用、社会信用主体权益保障、社会信用行业发展、法律责任与附则八章。

记者看到，酒驾、医闹、逃票、骗保、传销以及诋毁英烈、“精日”行径等败德失信行为，均已纳入惩戒目录清单。“作为人大机关，我们秉持人民立场，坚持惩恶扬善，严惩群众深恶痛绝的失信行为。同时，作为立法机关，我们又必须秉持法治精神，防止被情绪带偏。”南京市人大常委会新闻发言人、研究室主任王利民说。

王利民举例说明，有钱不还的“老赖”，如“过街老鼠，人人喊打”。有的老百姓从朴素的情感出发，认为“严惩‘老赖’，应当禁止其子女考公务员”。但是，这样惩戒存在“父亲犯错、子女受罚”的“株连”嫌疑，违背了基本的法治原则。所以，在立法中要避免这样的情绪化表达。

对此，立法小组突出问题导向，把21个这样“乍一看貌似合情合理，细一想似乎悖离法治精神”的问题梳理出来，组织法学专家逐一论证、反复推演。

失信惩戒是条例中最受社会关注的核心条款。“我们归纳出关联原则、比例原则、透明原则和责任自负原则等‘四大原则’，来界定失信惩戒的行为边界，严控信用泛化、滥用倾向。”王利民说，对轻微偶发失信行为，条例特设“失信惩戒豁免制度”，不仅体现了信用立法的谦抑性原则，也有助于优化南京营商环境。

记者了解到，当前，信用立法是对失信行为实施系统治理的有效机制。但目前，国家层面尚未出台专门的社会信用法。2015年以来，陆续有上海、湖北、河北、浙江等省市“试水”信用立法。

王伟说，国内信用体系建设现状是“实践探索快于理论研究”，信用方面的许多概念、争议，理论界未完全形成共识；老百姓对诚信问题关注度也高。在建设法治中国的背景下，夯实社会信用体系建设的法制基础，尤其是加强信用立法，是社会信用体系建设的重要方向。

本版稿件均据新华社

全球首个可移动量子卫星地面站在济南与“墨子号”对接成功

记者2019年12月31日从济南市政府获悉，30日23时31分44秒，由中国科学技术大学、科大国盾量子技术股份有限公司和济南量子技术研究院共同研制的全球首个可移动量子卫星地面站，在济南与“墨子号”卫星对接成功，标志着我国在量子领域的科技创新与应用取得了重要突破。

一直以来，我国在量子保密通信领域处于

世界领先地位，2016年8月16日，“墨子号”量子科学实验卫星发射升空，在国际上率先开展了量子密钥分发等三项关键技术研究，并于2017年9月29日在世界上首次实现了北京和奥地利维也纳之间的洲际量子保密通信视频通话。

据了解，“墨子号”距离地面500公里。30日23时31分44秒，量子卫星地面站经过自动搜寻，准确实现了与“墨子号”卫星的对接。完

成对接后，“墨子号”可以分发密钥，在济南的地面站接收后可以进行密钥试验。整个对接过程持续了近8分钟，获得圆满成功。

作为天地一体化量子通信网络关键一环，国家量子保密通信骨干网“京沪干线”建设完成，全线总长2000余公里，已经实现了视频会议，交通银行、工商银行、阿里征信数据的加密传输等应用示范。

促消费、稳外贸、稳外资，2020年这么干

促消费、稳外贸、稳外资，2019年成效如何？2020年怎么干？2019年12月30日举行的2019年全国商务工作会议媒体吹风会上，商务部相关司局负责人回应了商务领域的热点问题。

促进消费扩容提质

2019年全国商务工作会议提出，2020年促进消费稳定增长，要提升城市消费，推进行步行街改造提升，完善汽车消费政策；扩大乡村消费，推进电商进农村，完善城乡物流配送体系；促进服务消费，促进家政服务提质扩容等。

商务部市场运行司副司长王斌说，预计2019年全国社会消费品零售总额将首次突破40万亿元大关，达到41.1万亿元，比上年增长8%，消费对经济增长的贡献率超过60%，将连续6年成为经济增长的第一拉动力。

汽车是促进消费的重要领域。商务部市场建设司副司长胡剑萍说，商务部将从汽车流通全链条着眼，促进汽车消费优化升级。在新车方面，继续改善汽车消费环境。在二手车方面，抓紧修订《二手车流通管理办法》。在报废机动车方面，抓紧出台报废机动车回收管理办法实施细则。在汽车后市场方面，积极研究促进汽车改装、赛事、文化、旅游等发展政策措施，深挖汽车后市场潜力。

在服务消费领域，商务部服贸司司长冼国义表示，2020年将推进餐饮消费，提升餐饮行业技能人才的规模和水平；推动建立家政行业信用体系制度，建立家政服务员分类体检制度；推进社区生活服务消费，构建便民服务区。

推动外贸高质量发展

商务部外贸司司长李兴乾介绍，今年以来，我国及时出台稳外贸政策措施，着力为企业减负助力，营造良好贸易环境，稳住了外贸发展大局。

“预计全年外贸规模将稳定在30万亿元人民币以上，很可能超过去年规模，再创新高。”李兴乾说，从横向比较看，我国出口增速高于全球各主要经济体整体水平。

与此同时，外贸发展质量继续提升。李兴乾介绍，民营企业主力军作用突出，一般贸易贡献增强，国际市场布局更趋合理，高技术、高质量、高附加值产品出口快速增长。

李兴乾说，2020年要深度优化国际市场布局，巩固传统市场，拓展新兴市场，支持企业开拓一批重点市场。优化商品结构、贸易方式，切实增强贸易的自主发展能力。同时，积极培育外贸新业态、新模式，推进跨境电商综合试验区的建设和发展。扩大市场采购贸易方式试点，推动加工贸易升级和梯度转移。此外，要培育一批进口贸易促进创新示范区，促进进出口平衡发展，促进东中西部平衡发展，建设更高水平的开放型经济，努力维护和保持外贸稳定增长态势。

在服务贸易领域，冼国义介绍，2020年要积极扩大服务出口，深化服务贸易创新发展试点；进一步推动服务贸易扩大开放，研究制定全国版的跨境服务贸易负面清单；完善服务贸易统计监测体系。

稳定和扩大利用外资

商务部外资司司长宗长青介绍，2019年1至11月，全国实际使用外资8459.4亿元人民币，同比增长6%；折1243.9亿美元，同比增长2.6%。预计全年按人民币计增长5%左右，按美元计增长2%左右。

宗长青说，2019年我国自主开放举措多、开放力度大、开放层次深，形成了扩大开放、吸收外资的“组合拳”，稳定了外商投资信心和预期，有效保障了全年稳外资目标的实现。

当前，我国吸引外资形势复杂严峻。宗长青分析，全球跨国投资总量仍处于较低水平，引资竞争日益激烈，稳外资不确定性增多。但总体看，我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变，吸引外资具有综合竞争优势，我国仍是多数跨国公司的重要投资目的地。

2020年，如何稳定和扩大利用外资？宗长青介绍，要抓好已有政策落地生效，进一步增强外资企业获得感；继续压减负面清单，增补鼓励目录，通过“一减一增”，进一步扩大市场准入；抓好外商投资法及其实施条例实施，全面取消商务领域外资审批和备案，实施信息报告制度，着力打造市场化、法治化、国际化的营商环境；建立健全外商投资服务体系 and 外资企业投诉工作机制，有效维护外资企业合法权益。

“要通过采取这些举措，进一步增强外商投资中国的信心、预期和获得感，真正让外商愿意来、进得去、留得住、发展好。”宗长青说。